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Ata da 63ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 25 de junho de 2012. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Luiza Laudano (4ª Secretária). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, 

Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão 

Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, João Bonfim, 

José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, 

Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, 

Maria Luiza Barradas, Maria Luiza Laudano, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento 

Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg 

Pinto, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (56). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão e comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Deraldo Damasceno, Herbert Barbosa, José de Arimatéia e Ronaldo Carletto 

justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. As atas a seguir discriminadas 

foram aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 43ª, 48ª, 51ª, 52ª, 54ª, 55ª, 56ª, 57ª, 

58ª, 59ª e 60ª; Sessões Extraordinárias – 12ª, 13ª, 14ª e 15ª; Sessões Especiais – 12ª, 16ª, 

17ª e 18ª.  PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Carlos Geilson falou sobre a convenção 

no Município de Serra Preta e da sua visita ao Município de Santanópolis. Prosseguindo, 

informou que o PTN, em Salvador, irá apoiar o líder das pesquisas, o Deputado Federal ACM 

Neto. Concluindo, ressaltou o trabalho realizado pelo Presidente do PTN, Deputado João 

Carlos Bacelar e tratou sobre a possibilidade de o Esporte Clube Vitória voltar para primeira 

divisão. A Deputada Luiza Maia falou sobre o sucesso dos festejos juninos no Município de 

Camaçari, que vem se consolidando nos últimos três anos. Em seguida, registrou o seu 

repúdio sobre os recentes acontecimentos ocorridos no Paraguai que resultou na destituição 

do Presidente Fernando Lugo e fez a leitura de nota oficial da Bancada dos Deputados 

Federais do PT tratando sobre o golpe no Paraguai. Finalizando, solicitou a colaboração dos 

parlamentares para que assinem o documento que permite a reapresentação da PEC que 

trata do fim do voto secreto em plenário. Por fim, convidou a todos a participar das 
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convenções que serão realizadas em diversos municípios. O Deputado Rosemberg Pinto 

externou a sua posição quanto a PEC que trata da extinção do voto secreto em plenário e 

salientou que a existência do voto secreto em determinados momentos contribui para a 

manutenção da democracia. Prosseguindo, falou sobre os debates que estão acontecendo 

em diversos municípios do Estado para a definição do pleito eleitoral de 2012 e informou que 

no dia 30/06, em Salvador, acontecerá a convenção onde será homologado o nome do 

Deputado Federal Nelson Pellegrino para Prefeito de Salvador. O Deputado Zé Raimundo 

manifestou pesar pelo falecimento de Dona Irene França dos Santos, do Município de 

Cariranha e solidarizou-se com a família. Em seguida, informou que vem acompanhando as 

várias convenções no Sudoeste do Estado e no dia 26/06, em Jacaraí, será lançado o nome 

do companheiro Roque. O Deputado Joseildo Ramos falou sobre o financiamento das 

campanhas e disse que se perdeu uma oportunidade única para realizar as reformas 

estruturantes tão necessárias ao processo político eleitoral e pontos que devem ser 

primordiais ficam em segundo plano e os partidos a cada dia ficam a reboque de certas 

lideranças. O Deputado Yulo Oiticica destacou a importância para a democracia do processo 

eleitoral e salientou o considerável avanço que se alcançou nas últimas três décadas. 

Prosseguindo, disse que ainda é preciso corrigir as desigualdades existentes no processo 

eleitoral, pois o poder econômico ainda pesa de forma violenta na balança. O Deputado Paulo 

Azi disse que a educação no Estado da Bahia chegou literalmente ao fundo do poço e que o 

Governo tenta fragilizar o movimento dos professores contratando aulas para alunos do último 

ano do ensino médio. Concluindo, disse que o Governo demonstra despreparo e descaso com 

a educação e terceiriza a responsabilidade de ensinar aos alunos das escolas públicas. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Zé Neto disse que a manifestação dos Deputados de 

Oposição é legitima, no entanto, é preciso se pensar o nível que está se processando aquela 

disputa, pois o movimento dos professores tem levado ao desgaste não o Governo Jaques 

Wagner, mas o Estado da Bahia que está sendo ofendido e agredido por um movimento que, 

no seu ponto de vista, já não tem mais sentido. Prosseguindo, disse que é preciso haver uma 

reflexão sobre a condução daquele movimento, pois não estava em jogo apenas o processo 

eleitoral e sim o destino de muitos jovens que estão sem aulas. Dando continuidade, falou 

sobre as questões referentes ao FUNDEF e a Lei de Responsabilidade Fiscal e se colocou a 

disposição para qualquer esclarecimento. Finalizando, informou que naquele momento se 

despedia da Liderança do Governo e agradeceu a todos ressaltando a importância daquela 

convivência que lhe deu mais acomodação e mais paciência com o labutar da ideia. Por fim, 

disse que foi uma escolha tranquila e serena e deixava até o final do mês a Liderança para a 

disputa política no Município de Feira de Santana. No horário das Representações Partidárias, 
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nos tempos destinados ao PSB e ao PV, o Deputado Pastor Sargento Isidório, após fazer a 

leitura de trecho da Bíblia, agradeceu pela família que possuía e falou sobre o sofrimento que 

vem enfrentando dois de seus filhos em função dos duros ataques proferidos pelo Jornal 

Metrópole. Concluindo, agradeceu a sua esposa pelo apoio prestado em todos os momentos 

e disse que continuarão esperando por justiça. No horário das Lideranças Partidárias, pelo 

tempo destinado ao PSL/PRB/PP, o Deputado Adolfo Menezes tratou sobre o descrédito do 

Judiciário da Bahia e citou como exemplo o que estava acontecendo com ele próprio, pois foi 

informado que tramitava um processo em que era réu por peculato e em nenhum momento foi 

intimado. Finalizando, disse que havia contratado um advogado para verificar o caso, pois 

estava completamente espantado, pois em sua vida pública nunca foi processado e quando 

tomou conhecimento do fato ficou claro que a ação movida contra a sua pessoa é totalmente 

descabida e sem fundamentação. No tempo do PTN/PSC/PRP, o Deputado Carlos Geilson 

disse ter ouvido atentamente as falas dos Deputados Zé Neto e Paulo Azi e salientou que o 

Governo deve compreender que os professores não voltarão às salas de aulas sem a 

realização de uma negociação. Prosseguindo, falou sobre a importância de se manter uma 

coerência e desejou ao Deputado Zé Neto que pudesse realizar uma boa campanha e que 

sirva de amadurecimento para futuros embates. No tempo do PDT/PCdoB, o Deputado Paulo 

Rangel disse que o Deputado Zé Neto fez um grande trabalho a frente da Bancada do 

Governo e soube enfrentar com personalidade e coragem os delicados momentos que se 

apresentaram ao longo de sua liderança. Concluindo, disse que passou a admirar ainda mais 

o Deputado Zé Neto por seu caráter e coragem, pois realmente só se conhece 

verdadeiramente cada um nos momentos de dificuldade. Por fim, disse que torcia por sua 

vitória em Feira de Santana e que a sua saída da Liderança deixará um vácuo. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Euclides Fernandes. No tempo do PSD, o Deputado Gildásio 

Penedo Filho falando em nome da Bancada do PSD associava-se as palavras do Deputado 

Paulo Rangel e externou, também, a grata surpresa que foi a sua condução como Líder do 

Governo. Principalmente nos últimos meses quando enfrentou uma situação de extrema 

delicadeza com a deflagração da greve dos professores do Estado e soube manter a altivez e 

a coragem próprias de um grande líder. Prosseguindo, disse que o mesmo parte para uma 

nova missão que é a sua candidatura ao Executivo do Município de Feira de Santana e 

desejou sucesso na nova caminhada. O orador foi aparteado pelo Deputado Alan Sanches. 

No tempo destinado ao DEM/PMDB, o Deputado Paulo Azi falou sobre a existência de saldo 

na conta do FUNDEF, confirmado, inclusive, pelo Secretário da Fazenda do Estado. No 

entanto, se fala na existência de um erro contábil nas contas, que passado seis meses ainda 

não houve correção. Concluindo, tratou dos votos dos Conselheiros França Teixeira e Pedro 
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Lino sobre as contas do Governo, ficando bem claro que não é prioridade do Governo a 

educação, tanto que hoje se vive uma situação que atinge milhares de alunos. No tempo do 

PT, a Deputada Kelly Magalhães solicitou ao Deputado Paulo Azi explicação sobre a origem 

dos recursos que propiciaram a veiculação de nota na Rede Bahia. Prosseguindo, 

parabenizou ao Governador e o Secretário da Educação pelas ações tomadas para solucionar 

o problema das aulas, também parabenizou a UNEB por estar classificada entre as 

universidades de qualidade da América Latina. Concluindo, falou sobre a instalação do curso 

de medicina veterinária em Barreiras no próximo ano e parabenizou o Deputado Zé Neto pelo 

trabalho que realizou enquanto Líder do Governo. O Deputado Rosemberg Pinto parabenizou 

o Deputado Zé Neto pelo trabalho desenvolvido frente a Liderança do Governo. Em seguida, 

falou ao Deputado Paulo Azi sobre os votos lidos pelo mesmo quanto as contas do Governo, 

salientando que o voto pontual não é um voto técnico e sim um voto político, em uma 

demonstração de que há um interesse em transformar a greve dos professores em uma 

disputa política. Finalizando, disse que os professores devem realizar uma greve que crie 

prejuízo ao seu contratante e não para mais de um milhão de crianças e jovens que estão 

privados da conclusão de seu aprendizado por uma greve sem comando e que visualiza 

apenas o processo eleitoral em 2012. ORDEM DO DIA - Em primeira discussão e votação foi 

aprovado, com os votos contrários dos Deputados Paulo Azi e Carlos Geilson, o PL nº 

19.815/2012, procedente do Poder Executivo, que “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias 

para o exercício de 2013, e dá outras providências”. Com parecer do relator Deputado João 

Bonfim, aprovado nas comissões, tendo usado da palavra para discutir a matéria o Deputado 

Paulo Azi. Em votação secreta foi aprovado, com 48 votos SIM, o PR nº 2.155/2012, 

procedente da Mesa Diretora, que “Concede a Comenda Dois de Julho a Joaci Fonseca de 

Góes”. Com parecer do relator Deputado Gildásio Penedo Filho, aprovado na comissão. Em 

votação secreta foi aprovado, com 41 votos SIM e 01 voto NÃO, o PR nº 2.153/2012, de 

autoria do Deputado Augusto Castro, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Juiz Federal 

Dr. João Paulo Pirôpo de Abreu”. Com parecer do relator Deputado Carlos Geilson, aprovado 

na comissão. Em votação secreta foi aprovado, com 38 votos SIM e 03 votos NÃO, o PR nº 

2.145/2012, de autoria da Deputada Maria Del Carmen, que “Concede a Comenda Dois de 

Julho ao cantor, compositor e político baiano Gilberto Passos Gil Moreira”. Com parecer do 

relator Deputado Gildásio Penedo Filho, aprovado na comissão. Em votação secreta foi 

aprovado, com 40 votos SIM e 02 votos NÃO, o PR nº 2.112/2011, de autoria do Deputado 

João Bonfim, que “Concede o Diploma de Mérito Legislativo Bolivar Santana ao Sr. Doriedson 

Ribeiro Pereira (Dorinho), idealizador e Coordenador da ONG Voluntários do Sertão”. Com 

parecer do relator Deputado Paulo Rangel, aprovado na comissão. Em votação secreta foi 
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aprovado, com 40 votos SIM e 02 votos NÃO, o PR nº 2.129/2011, de autoria do Deputado 

Fabrício Falcão, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao empresário Cícero Pereira do 

Amorim”. Com parecer do relator Deputado Gildásio Penedo Filho, aprovado na comissão. Em 

votação secreta foi aprovado, com 41 votos SIM e 01 voto NÃO, o PR nº 1.881/2007, de 

autoria do Deputado Yulo Oiticica, que “Concede Título Honorífico de Cidadão Baiano ao 

Professor Doutor Antônio Francisco Costa”. Com parecer do relator Deputado Gildásio 

Penedo Filho, aprovado na comissão. Em votação secreta foi aprovado, com 38 votos SIM e 

03 votos NÃO, o PR nº 2.037/2010, de autoria do Deputado Roberto Carlos, que “Concede 

Título de Cidadão Benemérito da Liberdade e da Justiça Social João Mangabeira ao professor 

Taurino Araújo”. Com parecer do relator Deputado Álvaro Gomes, aprovado na comissão. A 

sessão foi prorrogada por mais quarenta minutos e foram feitas diversas verificações de 

quorum de votação. O Sr. Presidente convocou uma sessão extraordinária, com início um 

minuto após o término daquela, com a finalidade de apreciar em segunda discussão o PL nº 

19.815/2012. Em seguida, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os seguintes Srs. Deputados: Elmar Nascimento, J. Carlos, Mário Negromonte 

Júnior, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis e Temóteo Brito (07). 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO -  

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


